

# 四大看点解析 宪法宣誓制度

关于实行宪法宣誓制度的决定草案规定,凡经各级人民代表大会及其常务委员会选举或者决定任命的国家工作人员,以及各级人民政府、人民法院、人民检察院任命的国家工作人员,在就职时应当公开向宪法宣誓。这其中,包括全国人大选举或决定任命的国家主席、副主席,全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员,国务院总理、副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长,国家军委主席、副主席、委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长等。

**新华社北京6月24日电**十二届全国人大常委会第十五次会议24日审议了关于实行宪法宣誓制度的决定草案。草案规定,凡经人大及其常委会选举或者决定任命、“一府两院”任命的国家工作人员,正式就职时公开向宪法宣誓。同时提出所有宣誓人员适用统一的65字誓词。

## 看点一:建立宪法宣誓制度意义重大

党的十八届四中全会提出建立宪法宣誓制度。24的会上,全国人大常委会副秘书长韩晓武作草案说明时说:“落实四中全会决定精神,以立法形式正式规定实行宪法宣誓制度,对于彰显宪法权威,激励和教育国家工作人员忠于宪法、遵守宪法、维护宪法,加强宪法实施,具有重大而深远的意义,是十分必要的。”

国家公职人员在任职时向宪法宣誓,是世界上多数国家普遍采取的一种制度。据统计,在193个有成文宪法的国家中,明确规定相关规定的有177个,一些国家还单独立法对公职人员宣誓制度作出规定。

我国的宪法法律虽然还没有对宣誓制度作出具体规定,但近年来一些地方已经开始组织公职人员进行就职宣誓活动。2009年初,北京市海淀区人大常委会通过了《对任命的国家机关工作人员实行就职宣誓制度的决定》,要求就职人员手拿宪法面对国徽宣誓。

北京大学法学院教授姜明安认为,宪法宣誓制度虽然是一种形式,但它是追求依宪治国内容和实质,建设法治国家的一种必要形式。没有这些形式,宪制、法治的严肃性和权威就无法保障和维护。

### 看点二:部分国家工作人员纳入宣誓范围

草案规定,凡经各级人民代表大会及其常务委员会选举或者决定任命的国家工作人员,以及各级人民政府、人民法院、人民检察院任命的国家工作人员,在就职时应当公开向宪法宣誓。这其中,包括全国人大选举或决定任命的国家主席、副主席,全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员,国务院总理、副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、秘书长,国家军委主席、副主席、委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长等。

不同,但在忠于宪法、遵守宪法、维护宪法、履行宪法职责的要求上是相同的,誓词应当一致。此外,韩晓武说:“统一、规范的誓词也有利于保证宣誓的严肃性。”因此目前草案提出了适用于所有宣誓人员的誓词。

草案规定了宪法宣誓誓词共65个字:我宣誓,拥护中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行宪法职责,恪尽职守,廉洁奉公,忠于祖国,忠于人民,自觉接受监督,为中国特色社会主义伟大事业努力奋斗!

### 看点四:分三种情形组织宣誓活动

韩晓武介绍,宪法宣誓制度的适用对象,涵盖了从中央到地方的各级各类国家工作人员,种类繁多,情况复杂。因此,对宣誓活动组织工作的规定,应从我国的实际情况出发,本着既突出重点,又兼顾各方,同时又便于操作的原则。

为此草案规定了组织宣誓活动的三种情形:一是全国人大及其常委会选举或者决定任命的国家工作人员的宣誓仪式,根据不同情况,分别由全国人民代表大会会议主席团、全国人大常委会委员长会议等负责组织;第二,国务院及其所属机构、最高人民法院、最高人民检察院任命的国家工作人员的宣誓仪式,由任命的机关组织;第三,地方各级人大及其常委会选举或者决定任命的国家工作人员和地方各级人民政府及其所属机构、人民法院、人民检察院任命的国家工作人员,其宣誓仪式具体组织办法由省级人大常委会参照决定草案制定。

### 看点三:使用统一、规范的誓词

此前,有不少全国人大代表提出了实行宪法宣誓制度的建议。在今年全国人代会上,全国人大代表龙国英就建议,尽快在全国范围内规范宪法宣誓制度及其活动方式,规范宣誓活动的主持人、誓词、程序、场所等,将宣誓活动规范化、法制化。

在草案起草过程中,多数人认为目前规定的宣誓人员虽然在级别、种类、工作任务等方面各有

# 留守儿童问卷调查

亲爱的家长:

您好!这是一份有关留守儿童的问卷调查。下列问题,请您根据自己的感受和真实情况填写(请在选项上打钩)。

父亲(或母亲)姓名:

联系地址:

联系电话:

### 一、基本情况

1.孩子的性别:

a.男 b.女 c.男女都有

2.孩子的年龄:

a.0—6岁 b.6—14岁 c.14—18岁

### 三、学习情况

3.家中有几个孩子?

a.1个 b.2个 c.3个 d.4个及以上

### 二、家庭情况

1.家庭主要收入来源:

a.农业 b.经商 c.外出打工

d.其他

2.家庭外出打工的情况是?

a.父亲外出打工 b.母亲外出打工 c.父母双方都外出打工

3.外出务工时间?

a.1年 b.1—3年 c.3—5年 d.5年以上

4.孩子与谁住在一起?

a.父亲或母亲 b.爷爷、奶奶、外公、外婆 c.其他亲戚 d.只有自己 e.其他

5.孩子怎么看待照顾他的人?

a.关爱 b.感激 c.普通感情

d.没什么感情 e.不清楚

6.孩子平时是否有零花钱?

a.有 b.很少 c.没有

7.孩子对父母外出打工的态度?

a.支持 b.不支持 c.无所谓

d.不表态

8.多长时间和孩子联系一次?

a.每天 b.每周 c.每月 d.不固定

定 e.很少联系或不联系

9.多久回老家一次?

a.一个月 b.半年 c.一年

d.一年以上

10.你多久没见过孩子了?

a.一个月以上 b.半年以上

c.一年到两年 d.两年以上

11.你的文化程度怎么样?

a.没上过学 b.小学文化

c.初中文化 d.高中及以上

12.照顾孩子的人是否有不良习惯?

a.不讲卫生 b.言词有脏话

c.打骂孩子 d.不知道

### 三、学习情况

1.孩子在学校的成绩如何?

a.中等以上 b.中等以下 c.不知道

2.孩子在学习上是否有困难?

a.有 b.没有 c.不知道

3.孩子是否有厌学情绪?

a.偶尔 b.有时 c.经常 d.没有 e.不知道

4.孩子在学校里朋友多吗?

a.很多 b.一般 c.很少 d.几乎没有 e.不知道

5.你监管孩子的情况吗?

a.要求严格 b.有时过问 c.基本不管

### 四、生活与心理状况

1.孩子遇到困难时,最先向谁求助?

a.父母 b.亲戚 c.老师 d.自己解决 e.不知道

2.孩子的心事向谁诉说?

a.父母 b.亲戚 c.老师 d.同学 e.不知道

3.孩子一般课余时间都做些什么?

a.做家务 b.做农活 c.学习

d.玩 e.不知道

4.孩子觉得身边的人关心他吗?

a.是 b.否

15.你是否监管孩子玩的时间?

a.是 b.否

16.孩子与人交往中会

a.非常主动 b.主动交往 c.不爱交往 d.从不交往 e.不知道

17.你认为,在生活中孩子希望:

(可以多选)

a.父母能在身边关怀,不要外出。( )

b.可以有很多朋友,大家一起分享快乐。( )

c.可以吃得更好一点,穿得更好一点。( )

d.自己照顾自己的能力越来越强。( )

e.自己的父母能赚很多钱,然后回家。( )

f.父母在外可以平安,健康。( )

g.不清楚。( )

18.你认为,在学习上孩子希望:

(可以多选)

a.得到老师更多的指点和辅导。( )

b.得到同学们的关心。( )

c.自己的父母能够在身边帮助自己学习。( )

d.自己学习好,给父母争光。( )

e.有更好的经济环境,有更多的学习资料。( )

f.不想继续在这里学习,希望和父母一起在城市学习。( )

g.不想读书了,想自己去赚钱。( )

h.不清楚。( )

19.你认为,在心理上,孩子的看法是:(可以多选)

a.我要努力学习,将来改变自己的经济现状。( )

b.政府帮助我们,生活会好起来。( )

c.社会各界关心我们,将来努力回报他们。( )

d.我觉得社会不公平,看不到希望。( )

e.社会、别人都不关心我,我也不去关心他们。( )

f.不清楚。( )

记者吴晓静设计

调查问卷可邮寄至杭州余杭塘路69号12号楼浙江工人日报新闻中心吴晓静记者收(邮编:310012),感谢您的参与!

## 桐庐低电压治理惠民惠农

落实各项治理措施,确保农村地区可靠供电和优质服务。对低电压台区实行动态管理,完善低电压治理管理台账,统一管理台账格式,结合配变停电检修计划,及时在负荷高峰到来前完成各项工作。

今年以来,桐庐供电公司共投入资金3500余万元,新布点、增容配变53台,新增容量6185千伏安,改造低电压线路89条,约320公里,解决了桐庐全县域532户低电压问题,新增1万余用户用上了稳定、可靠的电能。

薛晓玮 雷超

### 金融学堂

## 常山:广播操走进银行网点

为了进一步增强员工身体素质,营造快乐工作的氛围,常山农信联社通过内训师进行培训,推广第九套广播体操。

常山农信联社组织员工利用班前时间集体练习第九套广播体操,广大员工学习热情很高,全社员工都积极参与,学习过程中老师教学认真,每一步的动作技巧和要领都传授到位,员工认真学习动作要领,即便偶尔的出错也会博得同事们的阵阵笑声。此项活动的开展,不仅有利于提升员工的身体素质和健康水平,也进一步活跃了工作氛围,使“增强体质,快乐工作”的理念深入人心。

江晨晖

## 江山农商行城关支行 加强柜面风险防范

近年来,全国多地频繁发生冒用他人身份证件开立银行账户事件,此类银行账户极易沦为洗钱犯罪工具,江山农商行城关支行针对此类事件,积极组织全员学习,并针对临柜业务中的开户环节进行有效防控,要求柜员在开户时,认真核对开户人身份的真实性,同时双人

郑琴 毛可琼

## 柯城农商行开展抗洪救灾 应急金融服务

针对近期暴雨天气,柯城农商行高度重视,召集各支行紧急布置,要求密切关注辖内各乡镇洪涝情况,并开展一系列防洪抗洪措施。

一是未雨绸缪,做好汛期防汛准备工作。二是为防洪抗洪开辟“绿色通道”。三是

各级人员及时下乡进村,掌握第一手信息。截至6月15日,柯城农商银行共发放防洪抗洪贷款2478万元,户数314户,各网点及助农服务点的金融服务,支付结算,现金收付没有受到丝毫影响。

郑凌云 余俊峰



6月18日,黄岩区供电公司党员服务队来到黄岩新前街道下曹村葡萄园,提醒种植户在忙于丰收的同时,不要忘记安全用电,并对果园的用电安全进行检查,确保用电安全正常。

蔡婷

6月16日一大早,国网绍兴供电公司客户经理许奇超和陈钢前往芳泉村回访正在“用能改造”的三个机械厂。走进鉴湖之畔的芳泉村,雨后的空气中弥漫着淡淡的花草香。“用电能代替我们原先的焦炭炉,环保又经济,谢谢你们!”刚到村口,芳泉机械配件厂的老板骆定国就迎上来了,“要不是你们,我这个小厂可能就要关门了!”骆定国介绍,年初以来,由于一系列环保政策,像他们这样的机械设备厂都面临着淘汰旧设备的困境。何去何从,这些小厂一时间找不到出路。“原先烧焦炭价格相对便宜,但旧设备对环境污染严重,势必会被其他清洁设备替代。但如果选用其他的用能方式,怎么改、费用怎样,心里又没底。”李桂强是芳泉村的村电工,他最先代表村里和电力部门联系了“煤改电”的事。供电部门了解情况后,很快

就进村实地查看。“在芳泉村,有好几家这样的机械厂面临同样的问题。他们村委非常配合我们的工作,召集了企业负责人一起开讨论会。我们分析了企业当前的环境和政策形势,结合村里企业的实际,为这些小厂量身定制了几套电力替代的